5

教育部:

五类全国性高考加分项目已取消

15日,教育部召开新闻发布会,介绍党的十八大以来考试招生制度改革成效。教育部高校学生司司长王辉在介绍中表示,2015年、2019年,教育部会同有关部门按照"促进公平、规范管理、科学精准"的原则,先后开展了两轮清理和规范高考加分工作,明确取消体育

特长生、中学生奥林匹克竞赛、科技类竞赛、省级优秀学生、思想品德有突出事迹等五类全国性高考加分项目,指导各地减少地方性加分项目,进一步降低加分分值。目前,已取消5类全国性高考加分项目,逐步取消95类地方性加分项目。

新闻链接

教育部:中国特色现代教育考试招生制度更加完善

15日,教育部召开"教育这十年""1+1"系列发布会,介绍党的十八大以来考试招生制度改革成效。教育部高校学生司司长王辉从"改进招生计划分配方式""深化考试内容改革""清理规范高考加分"等多方面介绍了考试招生制度改革总体进展及成效。

据悉,截至目前,教育部已陆续出台了实施高中学业水平考试、加强和改进综合素质评价,规范高考加分、实施强基计划、推进高职分类考试、改革艺术体育考试招生等一系列具有四梁八柱性质的配套政策,分五批指导29个省(区、市)启动了高考综合改革,各地结合实际制订改革实施方案并有序组织实施,形成了分类考试、综合评价、多元录取的考试招生模式,促进公平、科学选才、监督有力的体制机制更加健全,中国特色现代教育考试招生制度更加完善。

王辉表示,党的十八大以来,通过改进招生计划分配方式,区域城乡人学机会更加公平。持续实施支援中西部地区招生协作计划,每年从全国招生计划增量中专门安排部分名额面向中西部地区和考生大省招生。持续实施重点高校招收农村和贫困地区学生专项计划,招生名额从2012年的1万人增至2022年的13.1万人,累计录取学生95万余人,形成了保障农村和贫困地区学生上重点高校的长效机制。进城务工人员随迁子女升学考试政策得到进一步完善和落实,累计已有168万余名随迁子女在流入地参加了高考。

十年来,教育部深化考试内容改革,高考命题的育人功能不断强化。落实立德树人根本任务,构建引导学生德智体美劳全面发展的考试内容体系,进一步强化高考的育人功能与积极导向作用。加强教考衔接,提高命题质量,注重夯实基础,着重考查学生独立思考和运用所学知识分析问题、解决问题等关键能力。"增加使用全国统一命题试卷的省份,目前已达到27个。"

清理规范高考加分,实现"大幅减少、严格控制"的目标。据悉,2015年、2019年,教育部会同有关部门按照"促进公平、规范管理、科学精准"的原则,先后开展了两轮清理和规范高考加分工作,明确取消体育特长生、中学生奥林匹克竞赛、科技类竞赛、省级优秀学生、思想品德有突出事迹等五类全国性高考加分项目,指导各地减少地方性加分项目,进一步降低加分分值。"目前,已取消5类全国性高考加分项目,逐步取消95类地方性加分项目。会同有关部门推动少数民族加分更加精准。"

2020年,在广泛调研基础上,教育部印发《关于在部分高校开展基础学科招生改革试点工作的意见》,启动实施强基计划。强基计划聚焦国家重大战略需求,突出基础学科的支撑引领作用,目前由39所"双一流"建设高校重点在数学、物理、化学、生物以及哲学、历史、古文字学等专业招生。"三年来,强基计划共录取新生1.8万余人。"

"大力推进高职分类招考,形成了 适合技术技能型人才选拔的考试评价

模式。"王辉介绍,党的十八大以来,推动高职院校的考试招生与普通高校本科相对分开,采取"文化素质+职业技能"的考试评价方式。各地一般在每年春季安排举行高职院校分类考试。学生也可参加统一高考进人高职院校。数据显示,在各地的大力推进下,分类考试已成为学生升人高职院校的主渠道。"全国每年通过分类考试录取的考生已超过300万,占高职招生总量的60%以上。"

十年来,教育部会同相关部门指导各地克服重重困难挑战,共为1亿多人次的考生平稳组织了高考。王辉介绍说:"特别是2020年以来,面对新冠肺炎疫情冲击,教育部会同国家卫生健康委、公安部等部门及时调整考试组织工作方案,不断完善考试防疫措施,在考生健康监测、考场消杀、备用隔离考点设置等方面形成了一整套完善的制度措施,实现了'应考尽考',创造了疫情防控常态化下组织大规模考试的中国经验。"

十年来,教育部严格招生规范管理,按照党中央全面从严治党的部署要求,全面从严治考,全面从严治招。加强制度建设,制订出台了相关办法,提出并实施"30个不得""八项基本要求"等一系列招生禁令。持续强化信息公开,严格落实招生信息"十公开",建立部、省、高校和中学四级信息公开制度。配合公安部等部门严厉打击涉考违法犯罪活动。积极推进高校艺术类专业和高水平运动队考试招生改革,进一步加强规范管理,提高人才选拔质量。

十年来,试点先行梯次推进,高考综合改革取得积极成效。截至目前,全国29个省份已启动高考综合改革。其中,前三批14个省份(第一批为上海、浙江;第二批为北京、天津、山东、海南;第三批为河北、辽宁、江苏、福建、湖北、湖南、广东、重庆)的新高考已平稳落地。第四批7省区(吉林、黑龙江、安徽、江西、广西、贵州、甘肃)的新高考将于2024年落地,第五批8省区(山西、内蒙古、河南、四川、云南、陕西、青海、宁夏)的新高考将于2025年落地。



教育部基础教育司:普通高中专任教师增长27.17% 大班额比例下降43%

15日,教育部召开新闻发布会,介绍党的十八 大以来考试招生制度改革成效。教育部基础教育 司副司长李晓勇介绍,十年来,教师补充力度持续 加大,普通高中专任教师总数大幅增加,由159.5 万人增加到202.83万人,增长27.17%,生师比由 2012年15.47:1 优化到目前的12.84:1,有效缓解了高考综合改革实施选课走班面临的师资紧张问题。十年来,大班额比例大幅下降,全国普通高中56人及以上大班额比例由2012年的47.8%下降到2021年的4.81%,下降了43个百分点。

教育部:为国选才,高考命题实现三个转变

15日,教育部召开"教育这十年" "1+1"系列发布会,发布会现场,教育部教育考试院党委书记、院长孙海波介绍了近年来高考考试内容改革进展及成效。

高考内容改革是考试招生制度 改革的重要内容,是新时代教育评价 改革的重要载体,对高中教育教学改 革和育人方式的转变具有重要导向 作用,直接影响高校人才选拔与培养 质量。孙海波表示,十年来,高考命 题不断完善考试内容,创新考查形 式,丰富评价手段,强化保障措施,实 现了由考试评价工具到全面育人载 体的转变,由"解题"到"解决问题"的 转变,由"以纲定考"到"考教衔接"的 转变。

十年来,高考命题不断强化考试的育人功能,培根铸魂,将显性考查和隐性教育相结合,用精品试题让学生接受思想的启迪、文化的熏陶。围绕重大时代主题,精心选材和设计试题,采用符合高中学生认知特点的呈现方式,在考试内容中巧妙融入新时代党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革,引导学生坚定"四个自信",助力培养担当民族复兴大任的时代新人。

孙海波表示,高考命题遵循高中学生的认知水平和成长规律,将对体美劳教育的引导与考查内容、考查要求、考查载体有机融合,促进学生在思想道德修养、科学文化素养、人文和审美素养、健康和劳动素养等方面全面提升,走出了一条以德引领、以智为基、体美劳强力呼应的内容改革之路。

"为国选才"是高考的基本功能。孙海波表示,高考命题探索"价值引领、素养导向、能力为重、知识为基"的综合考查模式,提升选才效度,考查关键能力;注重学用结合,创设真实情境;突出思维品质,强调开放灵活。"高考持续优化试卷结构,创设新的题型,从材料信息的丰富性、试题要素的灵活性、解题路径的多样性等方面增强试题开放性,强调思维过程和思维方式,鼓励学生多角度主动思考、深人探究,发现新问题、找到新规律,引导学生在学习和备考中减少死记硬背和机械刷题。"

十年来,通过有效引导教学,实现高考由"以纲定考"到"考教衔接"的转变。高考充分发挥教育评价的积极导向作用,与高中教育教学同向同行、同频共振,逐步形成"招-考-教-

学"良性互动、有机结合的一体化育 人格局,引导教学回归课标、回归课 堂主渠道。

孙海波表示,高考命题严格依据 高中课程标准,确保"内容不超范围,深 度不超要求"。考查内容限定在课程 标准范围之内,既注重考查内容的全 面性,又突出主干和重点内容的考查; 考查要求依据学业质量标准,深度不 超过其规定的层次,引导中学做到应 教尽教,开齐开好国家规定课程。

高考命题遵循教育规律,注重考查对基础知识、基本技能、基本方法的深刻理解,引导学生要知其然,更知其所以然,学有所思、思有所疑、疑有所问、问有所悟,引导教学把精力放在讲透课程重点内容上。强调在深刻理解基础上的融会贯通、灵活运用,不考死记硬背、不出偏题怪题,平和中有新意,灵活中见潜力,实践中出真知,引导中学把教学重点从总结解题技巧转向培养学生学科核心素养,提升课堂效果和作业效率。

近年来,高考内容改革、高考综合改革、高中新课程改革、高中育人方式改革并行推进,面临新老高考衔接、新旧课标交叠。"通过开展学情调研,分析考试数据,制订科学的命题策略,在考试内容覆盖上保持平衡,在命题素材选择上保持平实,在试题设问上保持平和,在试卷结构设计上保持平稳,有利于考生正常发挥,有利于教学有序开展,为各项改革平稳实施奠定坚实基础。"

高考内容改革是一项政策性、科 学性、系统性很强的基础性工程。孙 海波表示,十年来,在推动改革同时, 我们更加注重完善命题工作体制机制,不断加强质量标准建设。"依据高 校人才选拔要求和国家课程标准,于 2019年发布《中国高考评价体系》,将 国家和高校的选才需求与素质教育 育人目标联通,建立起科学合理、导 向明确的考试评价体系,为高考内容 改革提供理论基础和实践指南。"加 强队伍能力建设。教育部出台相关 文件,建立健全激励保障机制。加强 高考综合改革省份命题队伍培训,不 断强化教育考试机构命题能力建设, 推动新时代高考命题队伍建设高质 量发展。加强国家题库建设。"国家 教育考试题库建成了具有征集试题、 研磨审校和统计分析等多功能、全流 程的信息化系统,为高考命题提供高水平现代化技术支撑。"

本版稿件均据新华网